

数理统计在数据分析中的应用

苏明

厦门兴才职业技术学院, 福建 厦门 361021

【摘要】随着我国科学技术的快速发展, 各种各样的现代化数理统计工具层出不穷, 对统计工作的开展具有非常重要的促进作用。数理统计工作可以为经济发展做出重要的参考, 对市场的发展变化趋势进行预测, 提出相应的风险防控策略, 保证行业的稳定发展。本文对数理统计在数据分析中的具体应用情况进行深入研究, 详细介绍数理统计与数据分析的特点, 提出具体应用的方法, 保证数理统计的应用水平全面增强。

【关键词】数理统计; 数据分析; 应用策略

在社会生产力不断提高的过程中, 现在的数理统计方式已经不能够满足数据的简单记录, 而是要对各种海量的数据信息进行深入的挖掘, 发现隐藏的关键信息。在统计学范畴, 数理统计主要是对随机变量之间的关系进行科学的描述, 运用数理统计的方法能够为科研工作提供准确的数据参考, 提高数理统计的准确性和科学性。

1 数理统计研究的主要内容和特点

为了能够分析数理统计在数据分析中的具体应用效果, 必须对数理统计的概念进行判断^[1]。

数理统计就是将随机现象有限次的观测或者模拟实验所得出的数据资料进行归纳, 寻找数据的具体分布规律, 对整体的现象进行判断。数理统计所研究的对象是有限次内的随机数据, 所以在数理统计研究的过程中不能够将研究对象进行固定化, 否则很容易导致数理统计失去原本的意义。数理统计最主要的目的是对有限次数据进行分析与处理, 最终的研究结果也只能反映出数量上的变化, 无法深入的进行归纳与分析。数理统计可以从总体中进行随机抽样, 按照抽样的数据进行归纳整理, 进而推断出整体的规律性。在实际数理统计的过程中, 必须要以概率论作为研究基础, 也就是普遍性的数据规律, 这样才能保障数理统计所得到的研究结果广泛的应用于各个行业。

在数据分析中应用数理统计时, 必须要尊重以下几方面的特点:

首先, 数理统计的结论必须是按照概率推算总结而来, 会存在一定的误差, 个体的结论无法代替总体结论, 样本容量也不能够与总体容量完全重合, 数理统计的最终结果并不能够保证完全符合客观事实。如果仅凭单次的有限的样本数量去推断整体性, 会存在非常明显的局限性。为此, 在数理统计的过程中, 必须要选择正确的样本, 保证样本具有典型性和代表性。在经济财力允许的条件下应该适当拓宽样本数量, 这样才能够保证数理统计的结果具有广泛性。例如, 要想知道灯泡厂所生产灯泡的总体使用寿命, 必须要从生产的产品中随机进行抽样检测, 经过检测之后能够得出样本灯泡的平均使用寿命, 以此作为判断资料对灯泡厂所生产的所有灯泡使用寿命进行分析, 对灯泡的使用寿命进行改

进^[2]。

其次, 根据数理统计学的特征来看, 在处理统计的过程中, 最主要的就是归纳的方法对样本容量进行推测, 不能够运用演绎的方法对样本统计结果进行判断。

2 数理统计在数据分析中的具体应用

2.1 在企业中的应用

随着现在市场化经济的快速发展, 市场信息已经成为企业发展的关键, 谁掌握的信息越多、越准确, 谁就能够在市场竞争中抢占先机, 为此必须要提高企业对信息处理的能力。在数据分析中, 应用数理统计的原理能够对相关的数据信息进行快速判断, 为企业决策做出重要的参考依据。由于不同的生活实践活动需要, 对数据分析处理的方法也不尽相同, 但数据分析和数理统计都离不开大数据的支持。对大数据的相应结果进行重复估计, 对数据分析判断, 能够保证数理统计更加的准确科学合理, 还可以对样本总数进行估计, 提供一个假设性的检验^[3]。

在工业生产实践的过程中, 可以有效控制商品的质量, 也能够对工业生产的精细化管理进行指导, 保证企业品控水平得到提升。在数理统计方法进行计算分析时, 应该对产品质量状况进行准确的判断, 寻找出产品质量受到影响的关键, 帮助企业的生产线全面改进, 只有保证产品的生产质量符合要求, 才能够在激烈的市场竞争中脱颖而出提高企业的市场竞争水平。

2.2 在科研领域中的应用

在不同的科学研究领域, 可以运用不同的数据分析方法对该领域进行深入探究, 随着数理统计的快速发展, 能够对实际问题进行快速的解决, 也可以明确数理统计的整体地位。

在大数据时代下,对数据分析和数理统计之间的关系进行判断,能够基于大数定律进行观察,如果没有大量的数据信息进行观察,则很容易导致数据分析的平均数和相对数失去原本的含义。在数理统计的过程中,数据分析方法是非常明显的,能够对样本总体的参数进行评估,也能够对样品的形态分布总体参数进行假设、方差分析和正交设计,确保最终的数据分析结果与实际基本准确^[4]。

2.3 在其他领域中的应用

在数理统计应用的过程中,对企业发展的数据资料进行分析与处理,能够为企业的决策制定准确参考。数理统计还可以在工农业自然科学等信息化领域进行广泛的应用,运用我们日常生活中的经验和知识形成良好的组织工作关系,能够为数理统计提供准确的参考数理统计。

在企业生产过程中,能够运用回归设计方差分析,多元统计分析,正交设计等一系列统计学方法去解决问题。例如,对新产品的质量进行检验,对老旧产品的改造与升级还能够促进生产流程得到优化,在运用统计质量管理的过程中,可以抽样检验、可靠性分析、质量控制等多种方式,保证企业大批量生产的可靠性与稳定性得到提高。

数理统计还能够在企业管理中广泛应用,例如企业生产销售的过程中运用数理统计方法,可以为企业经营管理提供准确的参考,也能够更好的对企业产品以及竞争对手的相关信息进行分析,帮助企业对市场的发展变化趋势加以研究。例如要想获得某个应用问题的概率信息内容,可以事先创建该问题的概率分布情况,

参考文献:

- [1] 黄婧,姜东华,吕卫平.条件信息熵在“概率论与数理统计”评价体系中的应用
- [2] 吴艳春,孙红卫,尹建芹.基于线性回归分析的重复动作计数估计[J].济南大学学报(自然科学版),2019(06):496-499[2019-11-08].
- [3] 秦丽娟,黎虹,梁玥,张迪,赵有益.R软件在农业院校《概率论与数理统计》教学中的应用[J].兰州文理学院学报(自然科学版),2019,33(05):99-103.
- [4] 高胜哲,杨圆.基于提升研究生实践创新能力的《应用数理统计》教学改革的研究与实践[J].当代教育实践与教学研究,2019(14):189-190.
- [5] 李晓莎,武洪萍.基于大数据背景下应用技术型高校概率论与数理统计教学改革的研究与实践[J].中国石油大学胜利学院学报,2019,33(02):65-67.
- [6] 曲天尧.经济计量分析中的数理统计方法:基于截面数据双变量线性单方程回归模型[J].广西质量监督导报,2018(09):83-84.

尽管不能够直接成为管理决策的参考信息,但是这一方式也可以为管理决策提供准确的帮助,为管理人员提供重要的参考标准,可以有效规避不确定的风险问题^[5]。

测量系统分析前提是系统处于稳定状态。能够对电量计量进行数据处理。研究涉及的稳定性包括两个方面:一是检验装置的稳定性,二是电能表的稳定性。综合起来就是电能表误差检验系统的稳定性。方案选择了7块电能表和3个检验装置作为研究对象。对于稳定性的研究,用标准实验室的标准装置(误差等级为0.01级,中国科学研究院比对标准)测试所选7块表的0.1lb点误差:每块表测试5次,每次读取10个数据,共取得35组350个数据,每次测试前预热十分钟。整个试验是在标准实验室进行的,试验的温度都是严格控制在 $20\pm 3^{\circ}\text{C}$ 以内。

通过对整个市场的风险相关因素进行判断以及市场发展的投资趋势进行分析,要想有效的规避风险问题必须要充分的运用数理统计,对企业的各种风险因素进行判断。例如,在股票投资的过程中,投资人员应该对红利以及市场盈利率等相关的数据进行检测,然后将这些数据信息作为参考依据,为后续的投资工作提供准确的参考。在股票市场中通过对平均数以及某个股的数据进行对比评价,对股价的未来涨跌情况进行准确的预测^[6]。

结束语:

总而言之,随着现代科学技术的快速发展,数理统计的相关理论工具和方法也在不断的发展完善,运用现代化的科技手段能够推动社会的进步与发展,为生产活动和实践活动提供正确的参考价值。